

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора социологических наук, профессора Хагурова Темыра Айтчевича о соискателе Демоновой Ярославны Олеговны, Представившей диссертацию на тему «Трансформации профессиональной идентичности и профессиональной культуры выпускников вузов в контексте процессов прекариатизации (на примере выпускников управленческих и экономических факультетов)» на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6. Социология культуры

Демоновой Ярославны Олеговны с 2017 по 2021 гг. являлась аспирантом кафедры социологии КубГУ. Летом 2021 г. успешно окончила заочную аспирантуру, сдав на отлично все испытания ГИА и кандидатские экзамены.

Демонова Я.О. принимает активное участие в работе международных и российских научных конференций, в том числе Международная научно-практическая конференция «Вопросы современных научных исследований» (г. Омск, 2018 г.); XIX Международная научно-практическая конференция «Российская наука в современном мире» (г. Москва, 2018 г.); V международная научно-практическая конференция «Педагогические, психологические и социологические вопросы профессионализации личности» (г.Прага, 2019 г.); VIII международная научно-практическая конференция «Новости науки 2019» (г.Москва, 2019 г.); Международная научно-практическая конференция «Socio-economic sciences & humanities» (г. Санкт-Петербург, 2019 г.); VII Международная научно-практическая конференция «Правовые и социально-экономические проблемы современной России: теория и практика» (г.Пенза, 2019 г.); II Международная научно-практическая конференция «Стратегии развития современной науки» (г. Москва, 2019 г.); XXI Международной научно-практической конференции «Научные достижения 2019» (г. Москва, 2019 г.); XLIX Международная научная конференция «Человекознание» (г.Кемерово, 2020 г.); IX международная научно-практическая конференция «Региональные социогуманитарные исследования: история и современность» (г. Прага, 2020 г.); XVII Международная научно-практическая конференция «Проблемы социально-экономической устойчивости региона» (г.Пенза, 2020 г.); V Международная научно-практическая конференция «Европейская наука будущего» (г.Смоленск, 2020 г.); XXVI Международная научно-практическая телеконференция «Advances in Science and Technology» (г.Москва, 2020 г.); Международная научная конференция «Высокие технологии и инновации в науке» (г. Санкт-Петербург, 2020 г.); VI международная научно-практическая конференция «Актуальные социально-экономические проблемы развития трудовых отношений» (г.Прага, 2020 г.); Круглый стол с международным участием «Мировая экономика XXI века: эпоха биотехнологий и цифровых

технологий» (г. Москва, 2020 г.); Всероссийская научно-практическая конференция «Междисциплинарность науки как фактор и условие повышения качества научных исследований» (г. Оренбург, 2020 г.).

По теме диссертационного исследования соискателем опубликовано 24 статьи, в том числе 3 научных публикации в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 3 работы в иностранных изданиях, 2 из которых на английском языке.

Я.О.Демонова зарекомендовала себя как эрудированный, добросовестный и хорошо подготовленный исследователь, способный к самостоятельной научной работе, квалифицированному проведению теоретических и эмпирических исследований выбранной темы. В ходе работы над диссертацией Я.О.Демонова продемонстрировала владение методологией и техникой научной работы, тщательность и скрупулёзность в поиске и подборе материала, умение эффективно работать с большими массивами научной литературы и эмпирических данных.

Диссертант в своей работе обращается к высоко актуальной в современных реалиях теме прекариатизации, но в отличие от большинства исследователей, работающих в данном направлении, концентрируется на анализе не столько социально-экономических, сколько социокультурных аспектов данного явления. Методологически удачным решением диссертации является, по нашему мнению, обращение к проблеме ранних эффектов прекарных деформаций профессиональной культуры и идентичности выпускников вузов.

На основе проведенных исследований диссертант делает обоснованный вывод о том, что континуум прекариатизации – это объективный фактор социального развития с основополагающими механизмами, алгоритмами процессов и моделями нового вида профессиональной идентичности, в рамках которой сама профессиональная идентичность является вторичной к «Я» человека. Проблемным полем прекариатизации является и деформированная профессиональная идентичность, искаженная ценностно-мотивационная сфера, трансформирующаяся профессиональная культура.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Я.О.Демоновой заключается в совершенствовании научного понятийного аппарата посредством более подробного анализа ряда дефиниций с помощью теоретического анализа широкого круга источников академического и прикладного характера зарубежных и отечественных авторов. Использование в исследовании большого количества зарубежных работ на английском языке позволило ввести в отечественный научный оборот ряд новых источников по проблеме прекариатизации занятости и деформации профессиональной идентичности в верифицированном переводе. На базе результатов эмпирического исследования, представленного в диссертационной работе, возможно построение прогнозов дальнейшей трансформации социальной стратификации современного экономически развитого общества на основании нового критерия экономической и социальной стабильности/нестабильности,

дальнейшее развитие концептуальных представлений об актуальном состоянии рынка труда в рамках процесса прекариатизации занятости.

Практическая значимость полученных результатов диссертационного исследования определяется тем, что они могут быть включены в корпус научно-методических разработок и учебных пособий по различным отраслям социологического знания. На базе основных выводов и положений настоящего исследования возможна разработка практических рекомендаций для построения социальной политики, посвященной проблемам профориентации молодежи, корректировки программ по защите трудовых прав граждан.

Диссертация выполнена на высоком методологическом и научно-практическом уровне и может быть рекомендована к защите по научной специальности по специальности 5.4.6. Социология культуры.

Научный руководитель:

доктор социологических наук, доцент
профессор кафедры социальной работы,
психологии и педагогики высшего

образования Кубанского государственного университета



Т.А.Хагуров

01 декабря 2021 года

